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Vážená paní předsedkyně,  
vážený pane předsedo, 
 
 Odborový svaz pracovníků obchodu se prostřednictvím poslaneckého návrhu 
některých poslanců ČSSD pokusil v roce 2004 prosadit zákon o otevírací době 
v maloobchodě, kterým měl být uzákoněn zákaz prodeje v maloobchodě v době od 22.00 do 
6.00 hod. a zákaz prodeje o svátcích s výjimkou Štědrého dne, kdy návrh stanovoval otevírací 
dobu do 14.00 hod. 
Zákon se neměl týkat provozních jednotek do velikosti prodejní plochy  200 m2, benzinových 
pump, lékáren, prodejen na letištích, železničních stanicích a autobusových nádražích, 
prodejen v nemocnicích a léčebnách nebo v maloobchodu v době, kdy je vyhlášen stav 
nebezpečí, nouzový stav, stav ohrožení nebo válečný stav. 
  
Tento návrh zákona o otevírací době v maloobchodě nebyl při hlasování v PSP ČR  dne 
11.5.2005 schválen.  
 
 Přes toto zamítnutí  se domníváme, že úprava prodejní doby o svátcích v maloobchodě 
by měla být stanovena zákonem a proto chceme získat podporu některých poslanců z řad 
České strany sociálně demokratické, aby  Poslanecké sněmovně parlamentu České republiky  
byl znovu, po úpravě předchozího  návrhu zákona o otevírací době v maloobchodě, předložen 
k projednání nový návrh zákona upravující otevírací dobu v těchto významných dnech. 
 
 Naší představou je, že v nově navrhovaném znění  zákona o otevírací době by byl tak 
jako v návrhu zákona předloženého v roce 2004  zakázán prodej v maloobchodě v noční době 
mezi 22.00 a 6.00 hodinou a o státních svátcích a ostatních svátcích s tím, že o Štědrém dni by 
byla stanovena otevírací doba do 14.00 hod. 
 
Státních a ostatních svátků je v kalendářním roce  celkem 12 a v těchto dnech navrhujeme      
(s uvedenou výjimkou) zákaz prodeje. 
 
1.1. – Den obnovy samostatného českého státu a Nový rok 
Připadá každoročně na 1.leden a slaví se současně s Novým rokem. V tento den je připomínán 
vznik samostatné České republiky po rozdělení Československa na přelomu let 1992 a 1993.  
1. ledna jsou v České republice obchody uzavřeny bez toho, aby to bylo  zákonem  nařízeno. 
 
Velikonoční pondělí  -  den, který následuje po neděli Zmrtvýchvstání Páně. Je spojeno         
s nejrůznějšími tradicemi a zvyklostmi, které lze zařadit k přechodovým rituálům končící 
zimy a nastávajícího jara. 
 
1. květen -  Svátek práce 
Oslavy prvního májového dne jsou staré tisíce let a přežívají už z pohanských dob. Svátek 
práce - 1. máj je mezinárodní dělnický svátek, který se v českých zemí slaví od roku 1890. 
 



8. května - Den vítězství 
Svátek se oslavuje na památku osvobození Československa v roce 1945 americkými               
a ruskými vojenskými jednotkami.  
 
5. července - Den slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje 
Den příchodu slovanských věrozvěstů, kteří kolem roku 863 přinesli na území dnešní České 
republiky křesťanství. 
 

6. července - Den upálení mistra Jana Husa 
V roce 1415 byl za své názory upálen český myslitel, reformátor katolické církve a kněz Jan 
Hus. 
  
28. září – Den české státnosti      
28. září  je  svátek úzce spjatý s křesťanskou tradicí a tradicí svatováclavskou.  
 
28.října – Den vzniku samostatného československého státu 
Tento den je připomínán snad jako úplně nejdůležitější den spojený se samotnou existencí 
České republiky. V roce 1918 došlo po několik desetiletí dlouhé snaze Čechů a Slováků o 
uznání svých národních práv a ukončení první světové války ke vzniku samostatného 
Československa. Jednoho z nástupnických států Rakouska-Uherska složeného z Čech, 
Moravy, části Slezska, Slovenska a Podkarpatské Rusi. 
 
17. listopad – Den boje za svobodu a demokracii 
V roce 1939 se uskutečnila studentská demonstrace proti nacistické okupaci, při které byl 
zastřelen student Jan Opletal. Okamžitě poté došlo k uzavření vysokých škol a perzekucím       
i popravám dalších studentů. V roce 1989 byla komunistickými úřady povolena studentská 
připomínka této události, která se na Národní třídě v Praze změnila v otevřenou 
protikomunistickou demonstraci. Ta byla tvrdě potlačena policií, avšak odstartovala přechod 
České republiky k demokracii.  
 
24.12. – Štědrý den 
Zákaz otevírací doby po 14.00 hod.  
 
25. a 26.prosinec – 1. a 2.  svátek vánoční 
Vánoční svátky jsou v křesťanské tradici oslavou narození Ježíše Krista. Spolu                        
s Velikonocemi a Svatodušními svátky patří k nejvýznamnějším křesťanským svátkům. Dne 
25.prosince jsou v České republice obchody uzavřeny bez toho, aby to bylo  zákonem 
nařízeno.  
 
Zákaz prodeje  by se nevztahoval na provozování:  
a) prodejen, jejichž prodejní plocha nepřesahuje 200 m2, 
b) čerpacích stanic s palivy a mazivy, 
c) lékáren, 
d) prodejen v místech koncentrace cestujících na letištích, železničních stanicích  
a autobusových nádražích, 
e) prodejen v nemocnicích a léčebnách,  
f) maloobchodu v době, kdy je vyhlášen stav nebezpečí, nouzový stav, stav ohrožení  
nebo válečný stav. 
 
 



 Před tím, než bychom tuto naši snahu omezit otevírací dobu zákonem začali 
projednávat s poslanci, chtěli bychom znát Váš názor, neboť vycházíme z předpokladu, že      
i Vy a vaši spolupracovníci, tedy nejenom odboráři, s tímto našim záměrem souhlasí. 
Nechceme, aby náš záměr vycházel pouze z představ funkcionářů odborového svazu  a proto 
bychom chtěli, tak jako jsme učinili  v roce 2004,  kdy jsme před tím, než  jsme se 
s požadavkem na úpravu otevírací doby obrátili  na poslance ČSSD, oslovili všechny 
odborové organizace OSPO, které  nám tehdy k této naší iniciativě vyjádřili plnou podporu. 
 
 Lze napevno počítat s tím, že proti omezování otevírací doby se negativně vyjádří jak 
obchodní řetězce, které budou argumentovat  tím, že je to návrh populistický, že je to zásah 
státu do svobody podnikání, které zapříčiní pokles tržeb, zisku, mezd  a následně i snížení 
zaměstnanosti, tak i část veřejnosti, která si zvykla na současnou liberální otevírací dobu. 
Dalším argumentem proti omezování otevírací doby bude i to, že část zaměstnanců  má zájem 
pracovat o svátcích, jelikož tyto směny jsou pro ně spjaty  s výhodami, např. v podobě 
příplatků k základní mzdě, případně jim vyhovují volné dny během pracovního týdne a pro 
některé zaměstnance, např. studenty je to možnost si přivydělat. 
 
 Proto se na Vás obracíme s otázkou, zda naše snaha o právní úpravu otevírací doby     
o svátcích má  podporu zaměstnanců  obchodu, nejenom odborářů, ale i ostatních odborově 
neorganizovaných zaměstnanců. Oslovte proto prosím pokud možno všechny vaše 
spolupracovníky a zjistěte jejich názor na iniciativu Odborového svazu pracovníků obchodu.  
Vaše stanovisko bude východiskem  jak o  našem záměru dále rozhodneme. 
 
 Předem děkujeme za Vaše vyjádření, které  bychom potřebovali doručit písemně, nebo 
elektronicky (sekretariat@ospo.cz) na adresu odborového svazu  do 15.3. 2010.  
 
 
 S pozdravem 
 
 
 
 
 
   Petr Voslař                  Renáta Burianová   
           předseda OSPO    místopředsedkyně OSPO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Informace o postupu při výpočtu starobního důchodu 
  
Důchody se skládají ze dvou částí: 
  

-         ze základní výměry, 
která v současné době činí 2 170 Kč, tato pevná částka je stejná pro všechny typy důchodů 
( starobní, invalidní, vdovecké, vdovské, sirotčí), při souběžném nároku na dva důchody 
náleží tato částka pouze k jednomu, a to k vyššímu důchodu; 
  
-         z procentní výměry,  
která závisí na době pojištění a na tzv. výpočtovém základu.  
  
Doba pojištění 
je dobou, po kterou byl žadatel o důchod účasten důchodového pojištění. Do této doby se 
rovněž započítávají doby náhradní, např. výkon vojenské služby, péče o dítě do 4 let. Za 
každý rok pojištění se přiznává 1,5 % výpočtového základu. 
  
Pro  stanovení výše výpočtového základu musíme znát osobní vyměřovací základ a platné 
limity redukce. 
  
Osobní vyměřovací základ 
Je v podstatě průměrným hrubým měsíčním výdělkem žadatele, vypočítává se z úhrnu 
hrubých výdělků žadatele, dosažených od 1.1.1986 do roku, který předchází roku přiznání 
důchodu, vyděleného příslušným počtem měsíců. Hrubé výdělky jsou uváděny  na 
evidenčních listech důchodového pojištění každého žadatele. Protože v tomto období 
došlo ke značnému nárůstu příjmů, upravují se skutečně dosažené výdělky pomocí 
každoročně vyhlašovaných  koeficientů nárůstu všeobecného vyměřovacího základu. 
  
Časovou řadu těchto koeficientů níže uvádíme: 
  

Rok Koef.   Rok Koef. 
1986 7,9987   1998 2,0275 
1987 7,8348   1999 1,8734 
1988 7,6601   2000 1,7574 
1989 7,4789   2001 1,6194 
1990 7,2149   2002 1,5090 
1991 6,2521   2003 1,4138 
1992 5,1051   2004 1,3258 
1993 4,0756   2005 1,2605 
1994 3,4379   2006 1,1824 
1995 2,9011   2007 1,1013 
1996 2,4502   2008 1,0184 
1997 2,2165   2009 1,0000 

 
 
Poslední rok před přiznáním důchodu má tento koeficient vždy hodnotu 1, tzn. dosažený 
příjem se započítává v nezměněné výši. 
 



Co tyto koeficienty znamenají v praxi ? 
  
Roční výdělek žadatele např. v roce 1986 činil 36 000 Kč. Pro výpočet osobního 
vyměřovacího základu se však nevezme  tato částka, ale částka upravená přiřazeným 
koeficientem, tzn. 36 000 x 7,9987 = 287 953 Kč. 
  
Z osobního vyměřovacího základu tzn. neredukovaného průměrného měsíčního výdělku 
se ale procentní výměra důchodu počítá pouze v případě, že jeho výše nepřesáhne první 
hranici stanovenou pro regulaci základu. Procentní výměra se stanovuje až 
z redukovaného základu, který se nazývá výpočtovým základem. 
  
Stanovené limity – redukce pro výpočtový základ:  
Osobní vyměřovací základ pro rok 2010: 
do výše 10 500 Kč se započítává v plné výši 
z částky mezi 10 500 Kč a 27 000 Kč se započítává 30 % 
z částky nad 27 000 Kč se započítává pouze 10 %. 
  
Příklad:  
Žadatel žádá o přiznání důchodu k 1.3.2010, kdy mu vznikl nárok na starobní důchod, 
jeho doba pojištění činí 40 let a dosáhl osobního vyměřovacího základu 18.500,- Kč. 
Zrekapitulujme si jak k této částce došel: vynásobil hrubé výdělky ze svých evidenčních 
listů příslušnými koeficienty pro ten který rok, sečetl, vydělil počtem měsíců. Za každý 
rok pojištění získává  1,5 %. Při 40 letech pojištění je celková výše procentní výměry 
60%. Těchto 60 % se vztahuje k výpočtovému základu. 
  
V plné výši                                                                 10 500 Kč 
30 % z částky 8 000 (18 500 mínus 10 500)                    2 400 Kč 
výpočtový základ nebo-li redukovaný 
osobní vyměřovací základ                                           12 900 Kč 
60 % z 12 900 je 7 740 
  
Celková výše důchodu žadatele:  
základní výměra                                                               2 170 Kč 
procentní výměra                                                             7 740 Kč 
celkem                                                                             9 910 Kč  
Procentuální podíl důchodu k předchozím příjmům je 53,56 %. 
  
Kdyby stejný žadatel dosáhl vyměřovacího základu pouze 9 000 Kč, činil by jeho 
důchod:  
základní výměra                                                               2 170 Kč 
60 %  z  9 000                                                                    5 400 Kč  
celkem                                                                               7 570 Kč   
Procentuální podíl důchodu k předchozím příjmům je v tomto případě 84,11 %. 
  
Platí tato zásada – čím vyšší je osobní vyměřovací základ, tím je díky redukci nižší 
procentuální podíl důchodu na dosažených výdělcích. 
Základní výměra a limity pro redukci osobního vyměřovacího základu jsou upravovány, 
změny se vyhlašují ve sbírce zákonů. 
 
 



Změny v souběhu starobního důchodu s příjmem v roce 2010  
Ustanovení § 37 odst. 1 zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, podle právní 
úpravy platné do 31.12.2009, stanoví, že starobní důchod náleží v souběhu s pracovně- 
právním vztahem za podmínky, že pracovněprávní vztah byl sjednán na dobu určitou, 
nejdéle na dobu 1 roku. Tuto podmínku již právní úprava platná od 1.1.2010 neobsahuje. 
Při odchodu do důchodu tedy lze od 1.1.2010 setrvat v pracovněprávním vztahu na dobu 
neurčitou. 
Paragraf 39 odst. 2 zákoníku práce stanoví, že pracovní poměr na dobu určitou uzavíraný 
mezi týmiž účastníky je možné sjednat na dobu nejvýše dvou let ode dne vzniku 
pracovního poměru ( pravidlo „dva roky a dost“).  
Z uvedeného vyplývá, že také nové pracovní poměry na dobu určitou, které uzavřou se 
zaměstnavateli po 31.12.2009 starobní důchodci, mohou být uzavřeny na dobu nejvýše 
dvou let od vzniku pracovního poměru. 
Jestliže se zaměstnavatel a starobní důchodce dohodnou, že dodatkem k pracovní smlouvě 
uzavřené před 1.1.2010 prodlouží po 31.12.2009 tento pracovní poměr uzavřený na dobu 
určitou nejdéle však na dobu 1 roku, započte se do jeho celkové délky 2 let i doba trvání 
tohoto pracovního poměru před 1.1.2010. 
  
Polovina starobního důchodu a příjem z výdělečné činnosti 
Zákon č. 306/2008 Sb. umožňuje od 1.1.2010 vedle již po řadu let praktikovaného 
souběhu výplaty celého starobního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti souběh 
výplaty poloviny starobního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti. Polovinou 
starobního důchodu je polovina jeho základní výměry a polovina jeho procentní výměry. 
Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, stanoví, že výše procentní výměry 
starobního důchodu  se zvyšuje pojištěnci, který splnil podmínky nároku na starobní 
důchod podle § 29 odst. 1 nebo 3  a po vzniku nároku na starobní důchod vykonával 
výdělečnou činnost a současně pobíral podle § 37 odst. 1 zákona starobní důchod ve výši 
poloviny, a to za každých 180 kalendářních dnů této výdělečné činnosti o 1,5 % 
výpočtového základu. 
  
   
Celý starobní důchod a příjem z výdělečné činnosti 
Podle § 34 odst. 4 zákona č.155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, se výše procentní 
výměry starobního důchodu zvyšuje pojištěnci, který splnil podmínky nároku na starobní 
důchod podle § 29 odst. 1 nebo 3, po vzniku nároku na důchod vykonával výdělečnou 
činnost a pobíral starobní důchod v plné výši, za každých 360 kalendářních dnů této 
výdělečné činnosti o 0,4 % výpočtového základu. Nárok na toto zvýšení procentní výměry 
starobního důchodu má pojištěnec vždy  po dvou letech, pokud výdělečná činnost trvala 
nepřetržitě po tuto dobu, nebo po skončení výdělečné činnosti , pokud netrvala tuto dobu. 
Za nepřetržité trvání výdělečné činnosti se považuje i to , kdy na kalendářní den skončení 
výdělečné činnosti bezprostředně navazuje kalendářní den, v němž výdělečná činnost 
znovu vznikla. Nemusí jít tedy v průběhu těchto 2 roků o jeden pracovní poměr, ale třeba 
o několik pracovních poměrů. Podstatné je , že na sebe bezprostředně navazují. 
  
Vedle těchto novinek, zůstává i nadále v platnosti stávající právní úprava, podle níž se 
výše procentní výměry starobního důchodu zvyšuje  pojištěnci, který splnil podmínky 
nároku na starobní důchod podle § 29 odst. 1 nebo 3, po vzniku nároku na tento důchod 
vykonával  výdělečnou činnost, a nepobíral přitom starobní důchod, za každých 90 
kalendářních dnů této výdělečné činnosti o 1,5 % výpočtového základu. 

 



 
Tabulka důchodového věku platná od roku 2010 v ČR: 

 
Poznámka : 
za znamínkem + je počet měsíců, který se připočte k roku 
U pojištěnců narozených před rokem 1936 je důchodový věk u mužů 60 let   

 
 
 

Rok 
narození 

Muži 
Ženy 

bezdětná 1 dítě 2 děti 3 děti 4 děti 
5 a více 

dětí 

1936 60 + 2 57 56 55 54 54 53 

1937 60 + 4 57 56 55 54 54 53 

1938 60 + 6 57 56 55 54 54 53 

1939 60 + 8 57 + 4 56 55 54 54 53 

1940 60 + 10 57 + 8 56+ 4 55 54 54 53 

1941 61 58 56 + 8 55 + 4 54 54 53 

1942 61 + 2 58 + 4 57 55 + 8 54 + 4 54 + 4 53 

1943 61 + 4 58 + 8 57 + 4 56 54 + 8 54 + 8 53 + 4 

1944 61 + 6 59 57 + 8 56 + 4 55 55 53 + 8 

1945 61 + 8 59 + 4 58 56 + 8 55 + 4 55 + 4 54 

1946 61 + 10 59 + 8 58 + 4 57 55 + 8 55 + 8 54 + 4 

1947 62 60 58 + 8 57 + 4 56 56 54 + 8 

1948 62 + 2 60 + 4 59 57 + 8 56 + 4 56 + 4 55 

1949 62 + 4 60 + 8 59 + 4 58 56 + 8 56 + 8 55 +4 

1950 62 + 6 61 59 + 8 58 + 4 57 57 55 + 8 

1951 62 + 8 61 + 4 60 58 + 8 57 + 4 57 + 4 56 

1952 62 + 10 61 + 8 60 + 4 59 57 + 8 57 + 8 56 + 4 

1953 63 62 60 + 8 59 + 4 58 58 56 + 8 

1954 63 + 2 62 + 4 61 59 + 8 58 + 4 58 + 4 57 

1955 63 + 4 62 + 8 61 + 4 60 58 + 8 58 + 8 57 + 4 

1956 63 + 6 63 61 + 8 60 + 4 59 59 57 + 8 

1957 63 + 8 63 + 4 62 60 + 8 59 + 4 59 + 4 58 

1958 63 + 10 63  + 8 62 + 4 61 59 + 8 59 + 8 58 + 4 

1959 64 64 62 + 8 61 + 4 60 60 58 + 8 

1960 64 + 2 64 + 2 63 61 + 8 60 + 4 60 + 4 59 

1961 64 + 4 64 + 4 63 + 4 62 60 + 8 60 + 8 59 + 4 

1962 64 + 6 64 + 6 63 + 8 62 + 4 61 61 59 + 8 

1963 64 + 8 64 + 8 64 62 + 8 61 + 4 61 + 4 60 

1964 64 + 10 64 + 10 64 + 4 63 61 + 8 61 + 8 60 + 4 

1965 65 65 64 + 8 63 + 4 62 62 60 + 8 

1966 65 65 65 63 + 8 62 + 4 62 61 

1967 65 65 65 64 62 + 8 62 61 + 4 

1968 65 65 65 64 63 62 61 + 8 



 


